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ОТНОСНО: Проект на Закон за изменение и 

допълнение на Закона за енергетика (ЗИД на ЗЕ) във 
връзка с подписаното Допълнение № 13 от 2 март 
2020 г. към Договор № 02-12-13 от 15 ноември 2012 г. 
за доставка на природен газ, сключено между ООО 
„Газпром Експорт“ и „Булгаргаз „ЕАД. 
 

Обсъждане на законопроекта в Народното 
Събрание - първо четене: 03.04.2020 год. 

 
 
УВАЖАЕМИ ДАМИ И ГОСПОДА, 
Българска Газова Асоциация със загриженост и отговорност наблюдава процеса на 

вземане на решение за възстановяване на средствата от Булгаргаз ЕАД във връзка с подписаното 
от него Допълнение № 13 по Договора с Газпром Експорт.  

Със становища до Министъра на Енергетиката и до Парламентарната Комисия по 
Енергетика сме мотивирали многократно значителните проблеми, които може да настъпят на все 
още зараждащия се свободен пазар на природен газ в България, при промяна със задна дата на  
регулираните цени за продажба на природен газ от Булгаргаз ЕАД.  

Българска Газова Асоциация изрази също така принципна позиция против директно 
възстановяване на средства за минали периоди от Булгаргаз към клиентите на газ, като предложи 
много по-ефективни мерки за оптимизацията на тези средства, по които отново ползите биха 
получени от клиентите в по-голям мащаб, но дългосрочно. Отнасяйки се с разбиране към 
становищата на индустрията и социалните очаквания, ние компромисно приемаме необходимостта 
от възстановяване на тези средства директно към клиентите на „Булгаргаз“ ЕАД, но при условие, че 
то бъде изпълнено по начин, който няма да повлияе негативно на отношенията на пазара на 
Природен газ.   

В обсъденият днес проект на ЗИД на ЗЕ в Парламентарната Комисия по Енергетика, 
нашите основни съображения не бяха отчетени все още. Те касаят именно промяната на 
регулираната цена със задна дата за периода от Август 2019 до Март 2020, която в този вид ще 
създаде пълен хаос на свободния пазар с огромни последствия, освен ако не бъде ясно определено 
в ЗИД, че тези разпоредби се отнасят единствено и само до регулирания пазар на природен газ, а 
нямат никакво правно действие към други пазарни отношения за този период, като например: 
цената за покупка/продажба на балансираща енергия от „Булгартрансгаз“ ЕАД; договорите на 
свободния пазар, в които е изполвана регулираната цена като индекс за определяне на свободно 
договорената цена, и други.   



 
 
 
Подкрепяме изказването на Председателя на КЕВР, в което ясно бе определено, че 

изменението на Закона трябва да се отнася и касае единствено за регулирания пазар на природен 
газ, като за целта трябва да се направят необходимите допълнителни разпоредби в Законопроекта 
така, че да не се налага тълкуване на тези условия в последствие.  

Предвид, че българския пазар на природен газ се явява интегрирана част към 
Европейския пазар на природен газ, и вече много международни компании извършват газови 
търговски операции в България, загриженост и съображения по тази тема са изразени с официални 
становища до българските институции от страна на Европейската Комисия – Главна Дирекция 
„Енергетика“, както и от Европейската Федерация на Енергийните Търговци (EFET). Изразените от 
тях мнения съвпадат почти напълно с позициите от официалните становища от Българска Газова 
Асоциация. Това е доказателство за експертизата и безпристрастността на Българска Газова 
Асоциация при изразяването на позиции, касаещи български газов пазар и неговото устойчиво 
развитие съобразно Европейските стандарти за търговия. 

Несъобразяването с мнението и позициите на тези отговорни международни институции 
при вземане на решение за начина на възстановяване на средствата получени в Булгаргаз, може да 
доведе до щети за държавата в размери много по-големи от средствата, които подлежат на 
възстановяване към клиентите на газ. 

За постигането на балансирано решение по гореизложения въпрос, Българска Газова 
Асоциация, в сътрудничество и с другите заинтересовани страни и организации в сектора, сме 
предложили на Парламентарната Комисия по Енергетика и Министерството на Енергетиката 
конкретни компромисни текстове, които следва да се добавят към първоначално публикувания 
Проект на ЗИД на ЗЕ, за целите на ефективното му приемане и прилагане.  

Очакваме, че Народните представители ще проявят мъдрост и дълновидност, като не 
се поддават на въздействието на краткосрочни интереси под социален и корпоративен натиск, и ще 
вземат балансирано решение, което няма да навреди на установяването на конкурентен и ликвиден 
газов пазар в България.  

 
 
С УВАЖЕНИЕ, 
 
ПЛАМЕН ПАВЛОВ 
ПРЕДСЕДАТЕЛ НА БЪЛГАРСКА ГАЗОВА АСОЦИАЦИЯ 


